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МЕР КА ВАН НІ

Ча му пры на яў нас ці ў Бе ла ру сі 
50 ты сяч ва кан сій не ўсім 
уда ец ца знай сці пра цу?

З та кім пы тан нем мы звяр ну лі ся да тых, 
хто мае пра мое да чы нен не да гэ тай праб ле мы.

Стар шы ня Дзяр жын ска га ра ён на га Са ве та дэ-
пу та таў Аляк сандр СА РА КАЧ:

— Перш за ўсё, пра ца па він на быць да спа до бы — 
гэ та зна чыць ме на ві та той кі ру нак і тая ква лі фі ка цыя, 
па якой ча ла век ха цеў бы ся бе рэа лі за ваць. Вя до ма, 
вост ра ста іць пы тан не зар пла ты. Што да ма ла дых лю-
дзей, то яны ад ра зу жа да юць прый сці і быць вя лі кі мі 
кі раў ні ка мі з вя лі кі мі за роб ка мі — але так не бы вае. 
Ка лі ча ла век пра хо дзіць усе пра фе сій ныя пры ступ кі, 
та ды ён ве дае ца ну сва ёй па са дзе і кож на му за роб-
ле на му руб лю. Што да ты чыц ца да рос лых лю дзей, 
то я ду маю, што тая ж са мая праб ле ма і ў іх — гэ та 
ам бі цыі. Так, у мно гіх ёсць вы шэй шая аду ка цыя, ёсць 
жа дан не быць кі раў ні ком, хоць пра цоў ны стаж не-
вя лі кі, а ра бо чая гіс то рыя — у су цэль ных пе ра беж ках 
на роз ныя мес цы... Што да Дзяр жын ска га ра ё на, 
ва кан сіі ў нас ёсць — мы ўся ляк да па ма га ем лю дзям 
і пра ца ўлад коў ва ем іх. Вя до ма, уплы вае бліз касць 
Мін ска — мно гія жы ха ры Дзяр жын ска і Фа ні па ля шу-
ка юць пра цу і пра цу юць у ста лі цы.

На мес нік ды рэк та ра Рэс пуб лі кан ска га ўні тар-
на га прад пры ем ства «Ін фар ма цый на-вы лі чаль-
ны цэнтр На цы я наль на га ста тыс тыч на га ка мі тэ-
та Рэс пуб лі кі Бе ла русь» Ула дзі мір ДОЎ НАР:

— Усё прос та на са май спра ве. Дзе больш за ўсё 
ва кан сій? У Мін ску. А дзе больш за ўсё бес пра цоў ных? 
У ра ё нах. Большасць роз ных прад пры ем стваў за рэ-
гіст ра ва на ме на ві та ў Мін ску — ка лі браць ста тыс ты ку. 
Але ка лі ча ла век жы ве ў Ма ла дзеч не або Ві лей цы, то 
кож ны дзень ез дзіць на пра цу ў ста лі цу цяж ка. Яшчэ 
ад на пры чы на за клю ча ец ца ў на ступ ным: у 1990-я і 
2000-я га ды баць кі ад праў ля лі сва іх дзя цей на та кія 
па пу ляр ныя спе цы яль нас ці, як эка на міс ты і юрыс ты. 
І фак тыч на сён ня стра ча ны та кі пласт, як прос тыя ра-
бот ні кі. У нас атры маў ся вя лі кі пра бел — ва кан сіі ёсць, 
а спе цы я ліс таў у гэ тай га лі не ня ма. Акра мя та го, яшчэ 
ад на пры чы на — гэ та зар пла та і прэ стыж. Ка лі не за да-
валь няе фі нан са вае на паў нен не, то ча ла век па чы нае 
шу каць ней кія ва ры ян ты — мо жа да па маг чы неш та 
пе ра нес ці, пе ра вез ці, дзе-не будзь што-не будзь зра-
біць і г. д. Ін шы мі сло ва мі, ні я кіх да га во раў не за клю-
ча ец ца, усё гэ та грун ту ец ца на аса біс тых па гад нен нях. 
Да та го ж прад пры ем ству так са ма доб ра — па да ткі ж 
не пла цяц ца! Але ў нас з гэ тым ак тыў на зма га юц ца 
роз ныя служ бы...

Стар шы ня Жо дзін ска га га рад ско га Са ве та дэ-
пу та таў На тал ля СУШ КО:

— Усё за ле жыць ад жа дан ня ча ла ве ка. Ка лі ча ла-
век на стро е ны пра ца ваць, ка лі ён хо ча пры клас ці свой 
ро зум і здоль нас ці, то з улі кам на яў ных ва кан сій та кая 
маг чы масць ёсць. Прос та шмат хто ад маў ля ец ца ад 
гэ та га, лю дзі ча ка юць леп шай пра па но вы. Ка лі я пра ца-
ва ла ў ка мі сіі па пра ца ўлад ка ван ні, то бы лі гра ма дзя не, 
якія па не каль кі ра зоў пры хо дзі лі: мы ім пра па ноў-
ва лі ва кан сіі, але яны ад маў ля лі ся. Ча му? Іх не за да-
валь ня ла, што трэ ба ку дысь ці ехаць, не за да валь ня ла 
зар пла та, яшчэ ней кія мо ман ты. Але ж ка лі ча ла век 
са праў ды хо ча, то ён дасць зго ду. Ін шыя ўлад коў ва-
лі ся, але праз не ка то ры час зваль ня лі ся. На прык лад, 
тыя, хто вя дзе аса цы яль ны лад жыц ця, зло ўжы вае. Гэ та 
зна чыць ні я кая пра ца іх не спы ніць. Як ра бо та даў ца 
мо жа з імі су пра цоў ні чаць, ка лі яны не вы кон ва юць 
па тра ба ван ні па бяс пе цы і ахо ве пра цы, пры хо дзяць 
у ста не ал ка голь на га ап'я нен ня? Вя до ма, ча сам бы-
ва юць сі ту а цыі, ка лі пры дат най ва кан сіі ня ма. Але ж і 
та ды мож на пра ца ўлад ка вац ца — пе ра ву чыц ца, асво-
іць ін шую спе цы яль насць. Я ўпэў не на, што на пер шым 
мес цы — ад на знач на жа дан не.

На чаль нік ад дзе ла рын ку пра цы і рас пра цоў кі 
пра грам за ня тас ці ўпраў лен ня па пра цы, за ня-
тас ці і са цы яль най аба ро не Го мель ска га гар вы-
кан ка ма Ма ры на БЕ ЛА БА РОДЗЬ КА:

— Уся спра ва ў не ад па вед ным ба лан се ва кан сій. 
Праб ле ма за клю ча ец ца ў тым, што по пыт на пра-
цоў ныя мес цы не ад па вя дае пра па на ва ным ва кан-
сі ям. Рас тлу ма чу: сён ня ка ля ад ной трэ ці бес пра-
цоў ных — гэ та лю дзі, якія не ма юць ква лі фі ка цыі, 
пра сцей ка жу чы, яны ні чо га не ўме юць аль бо стра ці лі 
свае здоль нас ці з-за доў га га пра стою. А боль шасць 
па зі цый, якія пра па ну юц ца бес пра цоў ным, звя за ныя 
з пэў ны мі ўмен ня мі, — гэ та зна чыць ча ла век па ві нен 
быць аду ка ва ны. Та му атрым лі ва ец ца та кая сі ту а-
цыя, што ёсць ва кан сіі для ін жы не раў, у сфе ры ахо вы 
зда роўя, ад нак бес пра цоў ныя па прос ту не здоль ныя 
гэ тым зай мац ца з-за не да хо пу ўмен няў. Што ра біць 
у та кой сі ту а цыі? Мы ўжо вы ра ша ем гэ тае пы тан-
не: сён ня пра во дзіц ца на ву чан не бес пра цоў ных па 
пэў ных спе цы яль нас цях, та му пры жа дан ні мож на 
атры маць но вую пра фе сію і знай сці пра цу.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zviazda.by

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Ска ра ча ец ца і ся рэд ні пе ры яд по шу ку 
ра бо ты. Ра зам з гэ тым у служ бу за ня-
тас ці ста ла звяр тац ца больш лю дзей па 
са дзей ні чан не. На пра ця гу пя ці ме ся цаў 
гэ та га го да з яе да па мо гай бы ло пра ца-
ўлад ка ва на 66,6 ты ся чы ча ла век, у той 
час як за ана ла гіч ны пе ры яд мі ну ла га 
го да — 54 ты ся чы. Ад зна ча ец ца больш 
ак тыў ная па зі цыя гра ма дзян у пы тан нях 
пе ра на ву чан ня. За сту дзень — чэр вень 
но вую пра фе сію атры ма лі 5,3 ты ся чы 
ча ла век (ле таш ні па каз чык за та кі ж час 
на чвэрць мен шы).

— Ча му, ня гле дзя чы на рост ва-
кан сій, у служ бы за ня тас ці ста лі 
звяр тац ца час цей?

— Пас ля да ру чэн ня Прэ зі дэн та пра ца-
ўлад ка ваць усіх, хто хо ча, якое бы ло да-
дзе на ў са ка ві ку, ак ты ві за ва лі ся ор га ны 
ўла ды на мес цах. Лю дзі па ве ры лі, што 
ім мо гуць да па маг чы. І тыя, хто ра ней не 
звяр таў ся і шу каў ра бо ту сам, вы ра шы-
лі прый сці да нас. Гэ та доб ра, — лі чыць 
прад стаў нік мі ніс тэр ства.

Спе цы я ліс ты ор га наў пра ца ўлад ка-
ван ня ста лі больш цес на су пра цоў ні-
чаць з най маль ні ка мі. У ад па вед нас ці 
з но вым За ко нам аб за ня тас ці кож нае 
прад пры ем ства аба вя за на па ве да міць 
у служ бу за ня тас ці пра ва кан сію на пра-
ця гу пя ці дзён з мо ман ту яе з'яў лен ня. 
Гэ та пры но сіць ка рысць і най маль ні ку 
(ён хут чэй зной дзе ра бот ні ка), і дзяр-
жаў ным служ бам: яны эфек тыў ней змо-
гуць пра ца ўлад ка ваць гра ма дзян, якія 
звяр ну лі ся да іх.

Праб лем ны ра ён — 
Ма ла дзе чан скі

Уз ро вень бес пра цоўя сён ня скла дае 
0,8 пра цэн та ад эка на міч на ак тыў на га 
на сель ніц тва. У боль шас ці ра ё наў ён не 
пе ра вы шае 1,5 пра цэн та, сі ту а цыя з ра-
бо тай у асноў ным вы раў ня ла ся. Толь кі 
ў ад ным ра ё не кра і ны, Ма ла дзе чан скім, 
гэ ты па каз чык скла дае 1,9 пра цэн та. Та-
кая праб ле ма бы ла ў Ма ла дзеч не і ле-
тась, і па за ле тась.

— У свой час гэ та быў сур' ёз ны пра-
мыс ло вы ра ён, але за апош нія га ды 
част ку прад пры ем стваў лік ві да ва лі, 
част ка ска ра ці ла пер са нал зы хо дзя чы 
з эка на міч най мэ та згод нас ці, — ка жа 
Алег То кун. — І, на жаль, па куль там 
не ства ра ец ца да стат ко вая коль касць 
пра цоў ных мес цаў, якая б па кры ла ўсе 
па трэ бы.

З па чат ку го да змян ша ец ца вы му-
ша ная ня поў ная за ня тасць і коль касць 
дзён ных і змен ных пра сто яў па ві не най-
маль ні ка. У сту дзе ні — маі ў та кім рэ жы-
ме пра ца ва ла амаль 112 ты сяч ча ла век — 
гэ та 3,7 пра цэн та ад спі сач най коль кас ці 
ра бот ні каў (у асноў ным у пра мыс ло вас-
ці і бу даў ніц тве). У па раў на нні з па пя-
рэд нім го дам па каз чык зні зіў ся амаль 
у два ра зы: у сту дзе ні — маі 2016-га 
на ня поў най за ня тас ці зна хо дзі ла ся 
209 ты сяч бе ла ру саў, ці 6,8 пра цэн та ад 
усіх ра бот ні каў. За ўва жа на і што ме сяч-
нае змян шэн не коль кас ці лю дзей, якія 
зна хо дзіц ца ў вы му ша ных вод пус ках.

Па трэ ба 
ў мед пер са на ле — 

пяць ты сяч ра бот ні каў
Якія спе цы я ліс ты ця пер за па тра ба-

ва ны? Трэ ба ска заць, апош нія га ды по-
пыт асаб лі ва не змя ня ец ца. Не аб ход ны 
ўра чы, ся рэд ні ме ды цын скі пер са нал: 
у кра і не не ха пае 2,5 ты ся чы дак та роў 
і тры ты ся чы мед сяс цёр. Шмат пра па-
ноў для кі роў цаў аў та ма бі ляў, пра даў-
цоў, пры бі раль шчы каў па мяш кан няў. 
56 пра цэн таў усіх ва кан сій — па ра бо-
чых пра фе сі ях. Ка лі ка жам пра сель-
скую мяс цо васць, то там тра ды цый на 

за па тра ба ва ны заа тэх ні кі, ве тэ ры на ры, 
жы вё ла во ды, трак та рыс ты.

Па аб лас цях по пыт кры ху ад роз-
ні ва ец ца. На Го мель шчы не і ў Мін ску 
больш за ўсё пра па ноў для ме ды цын скіх 
сяс цёр. У топ-5 за па тра ба ва ных ста ліч-
ных пра фе сій і па сад увай шлі так са ма 
ку хар і ды рэк тар. У Мін скай воб лас ці 
на пер шым мес цы па не аб ход нас ці кі-
роў цы, у Ві цеб скай, Ма гі лёў скай, Гро-
дзен скай і Брэсц кай аб лас цях — ура чы. 
На Го мель шчы не і Ві цеб шчы не, акра мя 
гэ та га, ад чу ва ец ца не да хоп апе ра та раў 
ма шын на га да ен ня.

Па пра гно зах ура да, у на ступ ныя га ды 
на бе ла рус кім рын ку бу дзе ад бы вац ца 
пе ра раз мер ка ван не пра цоў най сі лы па-
між га лі на мі. Ча ка ец ца, што коль касць 
ра бот ні каў ска ро ціц ца ў пра мыс ло вас ці 
і сель скай гас па дар цы. У дзярж пра гра ме 
аб са цы яль най аба ро не і са дзей ні чан ні 
за ня тас ці на сель ніц тва да 2020 го да тлу-
ма чыц ца, што гэ та ў мно гім аб умоў ле на 
ма дэр ні за цы яй вы твор час ці, ука ра нен-
нем рэ сур саз бе ра галь ных тэх на ло гій, 
рос там вы твор час ці пра цы і ска ра чэн нем 
за ліш няй за ня тас ці (сён ня яна ацэнь ва-
ец ца як пяць пра цэн таў ад спі сач най 
коль кас ці ра бот ні каў). А змян шэн не 
ўзроў ню за ня тас ці ў гас па дар цы звяз ва-
юць са ска ра чэн нем коль кас ці на сель-
ніц тва ў сель скай мяс цо вас ці.

Што да ня даў на ство ра ных пра цоў-
ных мес цаў, то за пер шы квар тал на та кія 
ва кан сіі бы ло ўлад ка ва на 15,7 ты ся чы ча-
ла век (амаль на пяць пра цэн таў больш, 
чым уста ноў ле на за дан нем). Уся го за 

гэ ты год пла ну юць увес ці но выя мес цы 
для 70 ты сяч ра бот ні каў. Ад мет на, што 
на ство ра ных ва кан сі ях ся рэд ня ме сяч ны 
за ро бак склаў 957 руб лёў, што ў 1,3 ра за 
больш, чым па кра і не ў цэ лым. А вы-
руч ка ад рэа лі за цыі пра дук цыі, та ва раў, 
ра бот і па слуг на ад на го су пра цоў ні ка, 
за дзей ні ча на га на но вым мес цы, скла ла 
ў сту дзе ні — са ка ві ку 33,3 ты ся чы руб лёў, 
у той час ка лі ў ся рэд нім па эка но мі цы 
гэ ты па каз чык — 22,9 ты ся чы.

Але ўжо не каль кі ме ся цаў за пар 
коль касць зволь не ных пе ра вы шае 
коль касць пры ня тых на ра бо ту. У маі, 
на прык лад, бы ло ўлад ка ва на 48,2 ты ся-
чы ча ла век, а зволь не на 62,6 ты ся чы. 

— Ча му за хоў ва ец ца та кая тэн-
дэн цыя, ня гле дзя чы на рост пра па-
ноў на рын ку?

— Ад ны прад пры ем ствы ства ра юц ца, 
ін шыя лік ві ду юц ца — па ста ян ны рух. Лю-
дзі, маг чы ма, не за да во ле ны ты мі мес ца-
мі, якія ёсць, шу ка юць ін шыя, — раз ва-
жае Алег То кун. — І без умоў на, важ нае 
зна чэн не тут мае дэ ма гра фіч ны фак тар. 
Пра цэн таў на 80 сі ту а цыя аб умоў ле на 
ім. Мы зна хо дзім ся ў тым пе ры я дзе, ка лі 
больш лю дзей вы хо дзіць на пен сію, чым 
пры хо дзіць на ры нак пра цы.

Што бу дзе з да па мо гай?
Важ нае пы тан не сён ня — пад трым ка 

лю дзей, якія за ста лі ся без ра бо ты. Зра-
зу ме ла, што да па мо га па бес пра цоўі ў 
тым вы гля дзе, у якім яна ця пер ёсць (а 
гэ та мак сі мум 46 руб лёў у ме сяц), сваю 
за да чу не вы кон вае. Ча ка ла ся, што да 
пры няц ця стра ха ван ня ад бес пра цоўя 
да па мо гу па вы сяць да па ме ру пра жыт-
ко ва га мі ні му му — 183 руб лёў. Але ў вы-
ні ку ад гэ та га ва ры ян та ад мо ві лі ся.

Ця пер усе сі лы скі ра ва ны на рас пра-
цоў ку стра ха вых прын цы паў. Па куль 
не вы ра ша на, як бу дзе фар мі ра вац ца 
стра ха вы фонд: за чый кошт, у якіх па-
ме рах. Але да па мо га бу дзе да стат ко ва 
вы со кай — у ме жах ад 50 да 70 пра цэн-
таў ад ся рэд ня га за роб ку ра бот ні ка. Па 
пра гно зах, стра ха ван не ад бес пра цоўя 
ўвя дуць у кра і не не ра ней за 2019 год.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

На дзе сяць ва кан сій — 
шэсць прэ тэн дэн таў

 У ТЭ МУ
Та ма ра КРА СОЎ СКАЯ, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад-

стаў ні коў На цы я наль на га схо ду па пра цы і са цы яль ных пы тан нях:
— Пры са дзей ні чан ні пра ца ўлад ка ван ню на ўжо ад кры тыя ва кан сіі па ві нен 

быць ін ды ві ду аль ны па ды ход. Асаб лі ва гэ та да ты чыц ца лю дзей, які не мо гуць 
кан ку ры ра ваць на роў ных. Мы ма дэр ні зу ем вы твор часць, уво дзім но выя 
тэх на ло гіі на прад пры ем ствах — там па тра бу юц ца вы со ка ква лі фі ка ва ныя 
спе цы я ліс ты. А што ра біць ас тат нім?

Трэ ба, каб мяс цо выя ор га ны ўла ды вы ву ча лі за па тра ба ва ныя пра фе сіі 
на рын ку і ар га ні зоў ва лі па іх пе ра на ву чан не. Ка лі, на прык лад, на за вод зе 
ча ка ец ца ап ты мі за цыя, мож на апе ра тыў на ад праў ляць ра бот ні каў на пе ра-
пад рых тоў ку.

Важ на вес ці ін фар ма цый ную ра бо ту, тлу ма чыць лю дзям усе га ран тыі, 
ары ен та ваць на здзяйс нен не ле галь най дзей нас ці.

Мне ха це ла ся б, каб дзяр жаў ная пра гра ма па са дзей ні чан ні за ня тас ці 
што год ка рэк ці ра ва ла ся ў част цы вы дзя лен ня бюд жэ ту на мес цах. Па він на 
быць больш гро шай, каб ме ра пры ем ствы па пра ца ўлад ка ван ні ме лі эфек-
тыў ныя вы ні кі. У цэ лым у нас доб рая пра гра ма. Га лоў нае — за бяс пе чыць яе 
рэа лі за цыю.

ЛІЧ БЫ РЫН КУ ПРА ЦЫ

 Два ме ся цы ў ся рэд нім ідзе 
ў бе ла ру саў на по шук ра бо ты. Хут-
чэй за ўсіх но вае мес ца зна хо дзіць 
мо ладзь — за 1,6 ме ся ца.

 29 пра цэн таў з лі ку бес пра цоў-
ных — тыя, хто не пра цуе доў гі час.

 13 пра цэн таў бес пра цоў ных 
ма юць дып лом уні вер сі тэ та. Пе ра-
важ ная ж коль касць тых, хто не мае 
пра цы, — з агуль най ся рэд няй і пра-
фе сій на-тэх ніч най аду ка цы яй.
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